

反食品浪费法施行，你“光盘”了吗？



《温州晚报》魏华 夏嘉莲 陈洋洋

这个“五一”长假是反食品浪费法实施后的第一个节假日，大家用餐都“光盘”了吗？记者走访了温州市区多家餐饮酒店。

火锅：家庭聚餐浪费少 请客吃饭浪费多

5月3日中午12点，记者来到欧洲城“牛很鲜火锅店”。

“还有什么想吃的吗，只管说，爸爸请客。”市民黄先生正看着菜单，给儿子挑选涮火锅的菜品。“儿子读小学三年级，前不久数学考试拿了满分，我奖励他大吃一顿。我们只有两个人吃火锅，没必要点那么多菜，今天已经比平日在家吃得多了。”黄先生告诉记者。这对父子选了3盘荤菜3盘素菜，不一会儿，他们就将所有的菜都吃完了，盘中干干净净，一点儿也不剩。

“我们火锅店每日平均客流量大约有40桌，基本上大家都能吃完，很少看到浪费的，现在大家光盘意识比之前好多了。”店员王女士说。

5月3日18点，记者来到欧洲城东山海鲜楼，正好看见一位客人在打包剩菜。“今天点的菜量没控制好，吃剩下的还有很多，所以就打包带回去。”这位客人何先生对记者说，“我从小受父母的影响养成了勤俭节约的习惯，记得小时候我爸还因为我把饭倒了打过我，所以我们一家子都非常珍惜粮食。”

东山海鲜楼服务员小潘介绍，每逢节假日，海鲜楼的生意都异常火爆，家庭聚餐的客人基本上都会将吃不完的菜品打包。工作聚餐或者请客吃饭的，则浪费多一些，“主要是这些客人不好意思打包”。

婚宴：婚宴过后会打包 浪费也是比较多

每逢节假日，结婚喜宴往往也是比较多。婚宴会是食物浪费的“重灾区”吗？

5月3日晚，记者来到温州阿外楼度假酒店。当晚7点，婚礼仪式正式开始，其中一个大厅的婚宴现场共摆了36张桌子，基本上座无虚席，每桌10个人。记者发现，由于婚礼仪式节奏缓慢，基本上先是冷盘被清空，等热菜上来后，浪费现象开始多了起来。

其间，服务员端上来一盅盅海参汤，回收时10碗海参汤中有3碗动都没动。晚上9点多婚宴结束，记者发现剩下的菜品大约占了15%，彻底光盘的不多。

新郎方的一位家人告诉记者，等婚宴结束，他们会将一些剩菜做些打包，但一般也是一些方便打包的菜肴，因桌数多，不可能全都打包，再说都拿回家也吃不了。

自助：餐厅多设有提醒 关键在客人自觉

除了需要点菜的用餐，吃多少拿多少的自助餐又是怎样的？5月5日中午，记者来到温州香格里拉大酒店自助餐厅。餐厅的每张餐桌上都立着一块提醒牌：不剩菜、不剩饭，请您一起节约粮食，杜绝浪费。

在一张客人刚离开的餐桌旁，服务员正在收拾餐盘，其中一个餐盘里还剩下两根香肠、几块龙虾，另一个餐盘里剩下一块番茄、寿司和排骨。服务员说，虽然提倡吃多少拿多少，但多少还是会剩下一些的。对此，酒店能做的，除了餐桌上的提醒外，还会在客人打菜时温馨提醒客人。

随后，记者又来到温州万和豪生大酒店自助餐厅，同样，餐厅内也放置了“文明用餐、节约粮食、杜绝浪费”提醒标语。酒店餐饮部领班戚女士介绍，“五一”假期，到酒店吃自助餐的人数是平时的1.5倍，她印象中，中老年人浪费食品较少，小孩子拿多了会被父母制止，浪费多的人群是青年人。“我们看到客人拿菜特别多的时候，会主动上前提醒先少量试吃，好吃再多拿，以免浪费。”戚女士说，“但实际上，客人多拿了剩下不吃，我们也没办法，说多了可能会被客人投诉，关键在客人自觉。”

金太子牛排馆是温州一家知名牛排自助餐厅，走进该牛排馆新城店，“厉行节约、反对浪费”的宣传标语相当醒目。店长杨女士说：“我们的牛排等主食客人吃剩下不多，但是自助沙拉吧里的水果、小吃等会有剩余。”杨女士说，工作人员都会在点餐前提醒客人勤拿少取，“我们还有个规定，客人吃剩的超过200克要另收成本费，一般在点餐时就会跟客人说明，现在大家都自觉了，也不会浪费太多。”

商家：杜绝浪费难在哪 服务员道出“苦衷”

杜绝浪费，难在哪里？一些商家说出了自己的“苦衷”。

“我们只是服务员，如果客人真的吃不完也没办法多劝，基本上也只能倒了。”名城广场一家串串锅店店员小张介绍，每天店中客流量大概为80桌，其中吃剩下食物量超20%的桌数大概有5桌。“实际上，特别浪费食品的人并没有，只是我们真遇到了浪费的客人，也没法上前多说，很无奈。”小张说。

位于名城广场的海底捞服务员小冯说：“我们不敢劝太多，因为每个人都有自己的原因。比如有时候有些客人本来是来5个人的，点完菜，结果只来了2个人，我们这儿是不给退食物的，也只能白白浪费了。”海底捞目前有协助点菜服务，即有两位服务员在一桌旁帮客人点菜，“如果觉得客人点多了，我们就会提醒一下。”小冯说。

这些商家服务员都表示，希望已实施的反食品浪费法能让消费者更加自觉，“浪费其实对于消费者来说也不利，白白多花了一笔钱”，只有大家自觉做到文明用餐、节约粮食，这样才能吃得更开心、更舒心。



小心！快递送来“糖衣炮弹”

《瞭望》陈灏 陈国峰

借着物流体系和网络购物的掩护，被反“四风”重拳打击的送礼收礼行为在一些地方死灰复燃——记者调研发现，通过快递寄送礼品、购物卡甚至现金的行为近年开始增多，且隐蔽性比过去更强。

专家认为，“快递送礼”是基层“微腐败”的表现形式之一，需警惕其背后的“四风”反弹，摸清根源并加以遏制，保持对贪腐行为的强大威慑。

大额现金畅行无阻

记者采访和梳理各地纪检监察机关通报和法院判决的干部腐败案例发现，通过快递送礼收礼的案件多发，一些干部收受快递寄送的土特产、购物卡、大额现金被查处。

山东省青岛市纪检监察机关通报称，2019年9月，崂山区自然资源局会计惠某违规收受管理服务对象通过快递方式赠送的购物卡，价值2000元。结合其接受请托违规串标的問題，惠某受到降低岗位等级处分，违纪款项被收缴。

2020年7月底，吉林省松原市松原农高新区管委会原主任邵某某涉嫌犯贪污罪、受贿罪二审宣判。刑事裁定书显示，邵某某连续4年收受相关利益方购买的查干湖鱼等土特产，总价值8万元左右。其中，有的送到他家里，有的则是快递给他儿子。

值得关注的是，尽管我国禁止邮寄流通中的各种货币，但近年来仍不乏大额现金通过快递寄送、实现行贿的案例。

杭州市拱墅区法院2020年10月对浙江工业大学膜水中心原主任助理陈某某涉嫌贪污、受贿作出一审判决。判决书显示，陈某某在采购设备时存在设定参数帮助投标企业中标等行为，事后收受企业通过快递寄送的感谢费1万美元。

广东省江门市2020年1月一审宣判的一起受贿案中，被告人林某利用其担任珠海市海洋农业局和水务局副局长时的职权或地位形成的便利条件，帮助他人调动工作，收受当事人感谢费20万元。其中10万元为当事人父亲通过快递寄酒和干果的方式寄达。

行贿受贿不见面

记者调研了解到，相较于过去部分干部当面收受礼品，“快递送礼”有很强隐蔽性，且更难退还。

“不容易被发现，就更容易被接受。”有企业负责人告诉记者，公司逢年过节都会给往来密切的客户、公职人员快递当地的土特产。他说，现在政府部门都比较忙，很难约到见面时间。而且带着大包小包登门送礼不容易被接受。使用快递则不存在这些问题，不招人注目。

网购的普及，也给快递送礼增加了一层“防护”。

东部某省居民杨波（化名）介绍，他曾给人送过现金、礼品等，最便捷的方式是快递。有时候路途遥远或不便见面，他就通过快递的方式邮寄购物卡之类的轻便礼品。杨波说：“家家都收快递，干部去单位门口或家门口取个快递谁也不会觉得奇怪。容易被接受。”

中国人民大学教授匡文波说，网购已深度融入居民生活，快递包裹任何人从外包装无法判断是自己买的、家人寄的还是外界寄送的。一些人“快递送礼”时，直接从电商平台下单，从外包装来看非常普通。且随着快递隐私保护加强，从包裹寄件单上很可能看不出行贿人是谁，客观上给行贿和受贿行为提供了双重掩护。

在中国裁判文书网公布的“快递送礼”案例中，记者发现，相对大额的行贿并不多见，大多为价值不高、金额不大的土特产或者购物卡。

中国人民大学反腐败问题专家聂辉华认为，“快递送礼”以小额高频、细水长流的“微腐败”为主，在节假日等更为多发，多打着人情往来旗号进行，因其金额不高，麻痹性更强。

但对于不愿收礼的干部，快递而来的礼品退还复杂，让他们备感头疼。

一名基层干部告诉记者，干部的办公地址和手机号码几乎是公开信息，即便住址也不是秘密。个别包裹“不请自来”，被快递员送到代收点或者快递柜，造成了自己收到礼品的既成事实。如果错过第一时间拒收，不仅要联系快递企业退还，还需要长期保留证据，以备自证清白。

“四风”抬头迹象值得警惕

中央纪委国家监委公布的数据显示，2020年全国共查处违规收送礼金和其他礼品问题15746起，相比2019年增加20.2%。在违规收送礼品礼金从“明面”走向“暗线”，借助电子金融、快递业务就可实现收礼送礼的当下，该类问题的查处数量增多。

“通过快递行贿受贿，是贪污腐败问题比较新的表现形式，其根源是‘四风’在基层仍然存在。个别掌握公权力的人员在‘人情往来’中搞利益交换和权力寻租。”中央党校（国家行政学院）教授辛鸣建议，在严肃查处“快递送礼”这一现象的同时，进一步从根本上解决问题。

专家和业内人士建议，从把好物流关口、运用技术手段等方面多管齐下，撕掉快递“隐身衣”，让腐败无所遁形。